



03-12 № 1023

28.08.2023г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Шамсова Бахтовара Абдулхафизовича «Нутритивная поддержка детей до 5 лет с белково-энергетической недостаточностью», представленной к защите в диссертационный совет 6D.KOA008 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Белково-энергетическая недостаточность (БЭН) значительно распространена во многих странах, в том числе в Таджикистане. Данное состояние в последующем может служить преморбидным фоном для возникновения и хронического течения заболеваний пищеварительного тракта, болезней органов дыхания, нейроэндокринной системы, а также нарушения формирования микробиома и иммунной реактивности и др. В связи с чем, изучение причин ее возникновения и путей коррекции является во всем мире весьма актуальной проблемой не только педиатров, но и различных специалистов педиатрического профиля.

В диссертационной работе Шамсова Б.А. впервые в Республике Таджикистан проведено всестороннее исследование проблемы БЭН у детей, определены основные этиологические факторы развития БЭН у детей первых пяти лет жизни и установлена ее превалентность между городскими и сельскими жителями.

Автором установлено, что основной причиной высокой распространенности нарушений питания являются нарушения в организации вскармливания детей первых лет жизни и практика нерациональная кормления детей. Выявлена структура болезней БЭН, где преобладает хроническая форма недоедания в виде низкорослости. Предложен алгоритм лечения детей с тяжелым истощением, включающий комплексную терапию с применением антибиотиков, специализированных продуктов питания, нормализующих обменные процессы. Доказана эффективность адаптированных смесей, приготовленных из местных продуктов.

Обоснование и достоверность выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывают сомнения, отражают поставленные автором задачи, вытекают из большого материала комплексных исследований.

Достоверность результатов исследования и оценка их надежности подтверждены анализом большого объема современной научной литературы, достаточным количеством выборки исследования как в эпидемиологической (n=250) так и в клинической стадии (n=96), проведенными современными и достоверными методами исследований. Цели и задачи исследования правильно сформулированы.

Практические рекомендации, вытекающие из данного исследования были внедрены в практику работы ГУ «РКЦП и ДХ» МЗ и СЗН РТ, а также в лечебный процесс ГУ Национальным медицинский центр «Шифобахш».

Работа представляет большой научно-практический интерес. Она может стать теоретической основой комплексной оценки физического развития детей первых 5 лет жизни, поскольку позволяет определить основные пути в области профилактики, лечения и реабилитации детей с БЭН, требующей междисциплинарного подхода и эффективных управленческих мероприятий.

Таким образом, диссертационная работа Шамсова Бахтовара Абдулхафизовича на тему «Нутритивная поддержка детей до 5 лет с белково-энергетической недостаточностью» соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия и соискатель достоин присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

**Зав.сектора патентно-информационной
и доказательной медицины
АО «Научный центр педиатрии
и детской хирургии»,
детский гастроэнтеролог, д.м.н.**

**Заверяю:
Начальник Отдела кадровой
работы и языковой политики**



Шарипова М.Н.

Уалибаева Н.Д.